

發行單位：嘉義縣六腳鄉更寮國小
發行人：吳沛珊、郭德彬
電話：05-3796309
住址：615 嘉義縣六腳鄉更寮村 19 號
網址：http://www.gles.cyc.edu.tw

品德 科學 語文 味更寮

主任的話

顏回煮粥

總務主任 賴慶源

距今約 2500 年前，春秋戰國時期，孔子與眾弟子周遊列國，在陳國、蔡國的地方被圍困了七天，沒有食物可以吃。眾弟子們被餓了七天，個個面黃肌瘦。但此時，孔子依然每天不斷地學習，弦歌不絕，沒有一絲一毫的埋怨與擔憂。

子貢使用自己身上的財物，突破重圍，到外面換了少許的米回來，希望給大家解解饑。人多米少，顏回與子路便找了一口大鍋，在一間破屋子里，開始為大家煮稀粥。子路有事離開了一會兒，恰好此時，子貢從井邊經過，一轉頭，正好看到顏回拿了一小勺的粥往嘴里送。子貢看了有些不高興，但他沒有上前質問顏回，而是走到了老師孔子的房間。

子貢見了夫子，行禮後，問夫子：「仁人廉士，窮改節乎？」孔子回答道：「改節，即何稱於仁廉哉？」如果在窮困的時候，就改變了氣節，那怎麼還能算是仁人廉士呢？子貢就接著問夫子：「像顏回這樣的人，該不會改變他的氣節吧？」夫子很明確地回答子貢：「當然不會。」子貢便將看到顏回偷吃粥的事，告訴了夫子。

夫子聽後，並沒有很驚訝，說道：「我相信顏回的人品已經很久了，雖然你這麼說，但我還是不能因為這一件事就懷疑他，可能其中有什麼緣故吧，你不要講了，我先問問他。」於是，夫子便召了顏回來，對他說：「我前幾天夢到了自己的祖先，想必是要護佑我們吧？你粥做好了之後，我準備先祭祀祖先。」

顏回聽了，馬上恭敬地對夫子說：「夫子，這粥已經不可以用來祭祀先祖了。」孔子問：「為什麼呢？」

顏回答道：「學生剛才在煮粥的時候，粥的熱氣散到了屋頂，屋頂被熏後，掉了一小塊黑色的塵土到粥裏。它在粥裏，就不乾淨了，學生就用勺子舀起來。要把它倒掉，又覺得可惜，於是便吃了它。吃過的粥再來祭祀先祖，是不恭敬的啊！」孔子聽完說：「原來如此，如果是我，那我也一樣會吃了它的。」

顏回退出了之後，孔子回頭對著幾位在場的弟子們說：「我對顏回的信任，是不用等到今天才來證實的。」幾位弟子由此受到了深刻的體認，非常信服。

有時候就算是我們親眼所看到的，是當下的情景，就好像故事裡的顏回一樣，當我們了解了整件事情的來龍去脈後，才會發現原來是錯怪他了。在我們的生活當中也是一樣，難免也會常常錯怪了別人，所以在還沒有了解真相之前，不要隨便批評別人，這才是相處之道啊！

※摘自網路文章

活動剪影

善心人士捐贈聖誕禮物

- 8/23 開學日
- 9/1 雲水書車到校
- 9/12 行動書車
- 9/15 學力檢測
- 9/22 戶外教育-藝文館體驗
- 10/4-5 第 1 次定期考查
- 10/6 雲水書車到校
- 10/7-16 全民運連假 10 天
- 10/27 校外教育-科博館
- 11/29-30 第 2 次定期考查
- 12/1 雲水書車到校
- 12/9 行動書車
- 1/5 雲水書車到校
- 1/12-13 第 3 次定期考查
- 1/19 結業式

學校重要行事

榮譽榜

- ◎ 111.10.06 嘉義縣 111 年度特色課程及教學認證評鑑掛牌為特色學校
- ◎ 111.10.21 二甲楊芳育、二甲郭舒靖參加全國文教機構之圖畫創作小天地 (1801 期) 榮獲優選。
- ◎ 111.10.26 恭喜榮獲 111 年「幸福家庭楷模徵選」活動優良事蹟
 1. 五甲陳柏任-高年級組優選 指導老師：陳淑芬
 2. 四甲郭家榮-中年級組佳作 指導老師：林貞吟
 3. 二甲林義偉-低年級組佳作 指導老師：蘇彬純
- ◎ 六甲邱游登-111 年嘉義縣縣長盃全國跆拳道錦標賽對打第二名
- ◎ 六甲邱游登-111 年嘉義縣縣長盃全國跆拳道錦標賽品勢第三名
- ◎ 111.11.11 二甲吳靖國、二甲謝宛穎參加全國文教機構之圖畫創作小天地 (1804 期) 榮獲優選。
- ◎ 111.11.16 二甲林義偉投稿國語日報-觀察樹葉的奧秘，榮獲刊出獲得小作家證書。
- ◎ 111.11.21 二甲吳靖國投稿國語日報-美味洛神花蜜餞，榮獲刊出獲得小作家證書。
- ◎ 111.12.10 第五屆六家佃文學獎-小品文 六甲黃彥嘉榮獲首獎 五甲莊珮雯榮獲優選 六甲郭建緯榮獲佳作 111.12.10 第五屆六家佃文學獎-照片說故事 二甲林明群榮獲佳作
- ◎ 111.12.19 嘉義縣 111 中小學運動會壘球擲遠國小五年級組郭建緯決賽第六名 111.12.19 嘉義縣 111 中小學運動會壘球擲遠國小五年級組邱游登第五名



家長簽章

嘉義縣六腳鄉更寮國民小學

教育儲蓄專戶

嘉義縣朴子市農會
銀行代碼：617 分行代碼：0024
學校專戶帳號：00024160094411
勸募許可文號：府教國字
第 1030219107-42 號

踏入你大廳，乎你金銀財寶滿厝廳。

一甲、二甲 頁 2

松鼠弟弟的芭蕉樹 一甲郭育愷

天氣好熱，但下課時，我們還是會往戶外跑。在芭蕉樹下乘涼，看著彎彎的芭蕉，一天天的長大。

唉呀！芭蕉被松鼠吃掉好幾根，我們就知道終於到了採收的日子，我們迫不及待的想跟全校師生分享美味的芭蕉。

芭蕉的守護神——松鼠，看起來不太高興，因為我們搶走了牠的寶貝。不過還有木瓜、玉米、芒果可以餵飽牠們。

閃亮的紅寶石 一甲林明群

遊樂園旁有一大片的洛神花，那是我們的秘密基地。可以在花叢裡玩躲貓貓。

洛神花開了，九到十一月是採收的季節，我們就可以拿著剪刀，收集好多的洛神花。做成各式各樣的洛神花食品。

老師教我們變魔術，把洛神花變成蜜餞，揉進麵糰中，小小的一顆洛神花饅頭，蒸熟後，就神奇地變成軟綿綿的紅寶石饅頭，看著紅寶石饅頭，覺得幸福極了，大家口水直流。



一甲小小消防員



二甲參觀科博館--吃麥當勞



一甲我要拔高麗菜



二甲郭舒靖--古生物花園



一甲高麗菜長大了



二甲與(王文華)作家有約



一甲校園裡的大樹



特色課程成果展(全校) 享受風味餐



一甲校園裡的花



科學教育-植物的種子創作(螞蟻) 低年級



科學教育-植物的種子創作(蝸牛) 低年級



科學教育 認識校園植物的葉子--低年級



科學教育 認識校園植物(倒地鈴)--低年級

找果實 二甲謝宛穎

我和同學一起去找果實，我們找到樟樹、榕樹、台灣欖樹、大葉欖仁、小葉欖仁等的果實。

我們把果實帶進教室，老師先跟我們介紹蝸牛的構造，我的蝸牛殼是用小葉欖仁的果實組合成的，腹足是用黑板樹的葉子做的，牠的眼睛我是用台灣欖樹的種子做的，牠的觸角是用小葉南洋杉的葉子做成的。

當作品完成時，我很開心認識了蝸牛的構造也認識了校園植物的果實。

花兒 二甲楊芳育

花兒!花兒! 朵朵像裙子， 做成衣服多漂亮，

花兒!花兒! 朵朵像雨傘， 為我遮雨多棒!

花兒!花兒! 朵朵像帽子， 我把它戴在頭上； 把它放在家裡的書桌前； 陣陣的花香撲鼻而來， 嘿!讓我心曠神怡!

蝴蝶的翅膀 二甲郭舒靖

蝴蝶!蝴蝶! 片片像花瓣， 拿來裝飾應該很漂亮!

蝴蝶!蝴蝶! 你展開翅膀 好像羊蹄甲的葉子， 就像新長出的嫩葉， 讓人忍不住想摸一下!

蝴蝶!蝴蝶! 我很喜歡妳， 我想和你做好朋友， 一起在青翠的綠毯上奔跑!



恭喜、恭喜，祝你樓仔厝一間一間起。

三甲、四甲 頁 3

參觀科博館 三甲潘柏璋

上星期學校舉辦了台中科博館校外教學，我們坐了很久的車，終於到達目的地——台中科博館。

我們先參觀戶外植物區，解說員幫我們解說植物的葉形，有大片葉子、長條形的葉子，還有各式各樣形狀的葉子。我們走著走著，一邊散步一邊欣賞葉子，然後我們跟著老師一起走到樹下休息，而且也在那裡拍照留念，一起留下了美好的回憶。

接下來我們去恐龍館，裡面有許多恐龍，有電動恐龍及各種不同的恐龍造型，還有介紹恐龍的電腦螢幕，我們在那裡玩得很開心，也和恐龍一起拍照，看了這些我才知道，原來恐龍有這麼多種，讓我的心情變得更好了。

到了中午，我們在餐廳吃了麥當勞餐點，有汽水、漢堡、薯條和冰淇淋，這些都是我愛吃的，後來我們又跟著老師一起去恐龍館拍照，結束了這個參觀行程。

這次的參觀，我學到了很多新的知識，也讓我覺得很感動，收穫真的很多！



三甲 洛神花餐真好吃



三甲 科博館校外教學



三甲 科博館-植物園解說



三甲 四小將



三甲 品嚐洛神花茶



四甲 秩序冠軍



四甲 健康檢查



三甲 紫色高麗菜實驗



三甲 感恩明信片1

三甲 感恩明信片2



四甲 參觀台中科博館



四甲 與作家有約-王文華老師



四甲 學校風味餐饗宴



四甲 闖關活動

特別的饗宴 四甲 莊怡潔

學校舉辦「我的教室在鄉村」的活動，令我印象最深刻的是豐盛又美味的午餐。

一走進視聽教室，看到視聽教室布置得像高級餐廳一樣，令我們全班驚喜萬分，大家紛紛異口同聲的說：「好漂亮啊！」我的肚子不由得咕嚕咕嚕的叫了起來。

上菜了，那天的菜色讓我們大開眼界，有生菜沙拉、法國麵包夾洛神花果醬、水果烤肉串……還有洛神花茶，和平常吃的午餐完全不一樣，所以大家都吃得津津有味。而且洛神花茶還是我們自己種的，既新鮮又沒有農藥，讓大家可以吃得更健康。

感謝學校舉辦這次的活動，讓大家都有一個難忘的回憶。

神奇割草車 四甲 黃彥睿

「哇！越野車、沙灘車……」同學們尖叫声此起彼落，原來是學校新買的割草車，超級酷的。

下課鐘聲一響，轟隆！轟隆！……割草車開始工作了，只見它在廣場上繞來繞去，一大片的雜草就不見了。以前，使用割草機割草，阿姨總是累得滿頭大汗；現在，有了割草車，阿姨就不用那麼辛苦了，而且速度又快，效果又好，真是一舉多得啊！

我覺得割草車就像霸王車一樣，因為只有它敢在校園裡自由走動，全校師生都拿它沒辦法，真是有趣。

心好命好嘴擱好，榮華富貴長老老。

五甲、六甲 頁 4

文光英語村 五甲 陳柏任

一直很期待到文光的學習，總是追著班導問東問西。那裡的房間長怎樣？有什麼課程？晚上可以玩遊戲嗎？一直到……

第一天去到文光的時候，我很害怕，因為人生地不熟。那邊的老師都說英文，大部分我們都聽不懂，我們只認識其中一位老師，其他都不認識。跟學校老師互道再見之後，我們就開始上課了，雖然害怕，但也很快就到中午十二點，我們開始吃美味又可口的便當，老師規定要吃到十二點十五分才能倒廚餘，然後就睡午覺，起來後繼續上了三節課。在這裡沒有所謂的「放學」，不過，老師會安排玩遊戲和看電影的活動，讓我們輕鬆一下。

睡覺前自己要鋪床單、套枕頭套，還有整理被單，之後去洗澡和刷牙洗臉就準備排隊打電話回家報平安，再來就是睡美容覺時間。第一次睡雙層的床，我覺得非常新奇，但因為同學翻身都能察覺得到，所以前兩天睡得並不安穩，當然適應力很好的我，第三天就呼呼大睡了。

這裡的課程很多元，安排以營隊式英語體驗課程，讓我們彷彿身歷其境一般，透過外籍教師的啟發教學，能在生活情境中自然而然學習英語，建立國際觀。非常感謝學校與主辦單位的安排，為我們打開學習外語的大門。

寫給火星人的一封信 五甲 張奕瑄

親愛的火星人：你好！我是瑄。住在臺灣的嘉義縣六腳鄉，補充一下，我住的星球是「地球」。我最喜歡吃糖果。很想跟你們見上一面，因為在我的國語課本上有提到火星人，引發我對你的好奇，所以冒昧提筆寫了這封信給你。

我很想知道你是不是也叫火星為「火星」呢？對於我們生活的「地球」，你又是如何稱呼的呢？你那裡有米嗎？因為我們是吃米飯長大的，也想知道你的主食是什麼？對了！應該先問你們需要吃東西嗎？我想問你有手機嗎？老師說長時間看手機會近視？你會近視嗎？你們需要吹電風扇或冷氣嗎？在我們臺灣，夏天不吹冷氣的話，真的會熱到受不了。

如果見了你，我想帶你去逛夜市，那裡非常熱鬧，有彈珠台、臭豆腐、炸雞翅、滷味，我很喜歡逛夜市，那裡有得吃又有得玩。也想帶你去台中，前陣子我去了台中的一个果園，裡面有很多果子。也想帶你來嘉義的北迴二館，裡面可以體驗我們的外太空。對了你們應該不需要體驗吧！歡迎你們到地球來玩，期待見面的那一天，在彼此交流生活上的點滴喔！敬祝

平平安安

地球人張奕瑄敬上
西元二〇二二年十一月三日



五甲 數學遊戲



五甲 音樂比賽整裝



五甲 從產地到餐桌



五甲 臺中科博館



五甲 美勞作品



六甲 食農教育成果



六甲 中小聯運開幕



六甲 製作洛神花果醬



六甲 製作畢業紀念



六甲 圖書小幫手



六甲 懸絲偶表演

你一定要去的澎湖 六甲李蒼愷
在澎湖，有歷史悠久的天后宮，有人間美味的仙人掌冰，還有讓你垂涎欲滴的海鮮料理。矗立的玄武岩讓我們大開眼界，廣闊的海景讓我們放鬆心情，如果你想舒緩平時忙碌又快節奏的都市生活，一定要去的澎湖，還在等什麼呢？

來到澎湖一定要去「鯨魚洞」，為什麼叫「鯨魚洞」呢？因為岩石經年累月受海浪、海風的侵蝕變成鯨魚的外形而有此稱號。鹹鹹的海風拂面而來，我們逆風而行，有人的帽子還被吹走了。秘境「山水沙灘」的美景讓我流連忘返，以前叫「豬母落水」，傳說有一隻母豬跑到沙灘上被大章魚拖下海去，所以有此有趣的稱號。位於西嶼鄉外垵村的「西臺古堡」是清朝劉銘傳為了防賊所修的砲臺，走進黑暗的古堡裡，一股涼意從腳底竄起，還好有同學相伴，我們鼓起勇氣往前走，說話的回音迴盪在耳邊。

澎湖除了有美景，還有美食，店家都很大方的讓我們試吃。因為心情好，我吃什麼都覺得是人間美味，好想全部打包回家和爸媽分享，可惜我帶的錢不夠，只能買黑糖糕、黑糖小丸子、干貝醬。

其實澎湖還有許多在地人才知道的景點，三天兩夜的行程雖充實卻讓人意猶未盡，如果有機會的話，我希望帶家人一起享受澎湖這個讓人驚豔的地方。

一個人的時候 六甲 邱游瑩

一個人在家的時候，家裡一片寧靜，我卻覺得很害怕，怕什麼呢？怕鬼來找我。可能平時鬼故事聽太多，家裡一點風吹草動就讓我不寒而慄，許多恐怖的畫面浮現腦海，我只能躲在被窩裡，期待爸爸、媽媽趕快回來，等著、等著就睡著了。

一個人獨處的時光，也可以是很幸福的。玩具沒人跟我搶，零食開心吃到飽，電視節目任我選，我可以好好享受難得的獨處時光。但玩具玩了，零食吃了，電視看了，慢慢的卻覺得無聊了。希望朋友陪我玩球，希望同學陪我聊天，希望爸媽陪我看電視。

雖然一個人的時候可以獨享一切，但我還是喜歡有爸媽、有朋友、有同學的陪伴。

緣要結乎透透透，你走叨位攏會到。

新年坐乎圓圓圓，乎咱大家平安幸福好過年。